

政府去年引入382企業 投資額逾616億

## 丘應樞：外資對港營商環境很有信心



特區政府致力「搶企業、搶人才」，商務及經濟發展局局長丘應樞向《大公報》表示，投資推廣署去年協助382間內地及海外企業在港開設或擴展業務，按年增長27%，投資金額超過616億港元，已超出指標，成績令人鼓舞。海外企業紛紛以行動對香港的未來投下信任的一票，對香港營商環境很有信心，絕非如外國媒體所指外商對香港無信心。

投資推廣署署長劉凱旋接受《大公報》專訪時強調，香港擁有背靠祖國的優勢，市場機遇無限，去年多間企業來港投資，涉及飲食、零售、基建、創意文化藝術，顯示對香港充滿信心，外資企業來港只會愈來愈多。

大公報記者 賴振雄



掃一掃有片睇

► 丘應樞表示，本港目前外資企業逾九千



劉凱旋表示，不少企業除了希望來港投資，同時希望打入內地或大灣區市場。

大公報記者林良堅攝



「搶企業、搶人才」政策見效

行政長官在施政報告提出，三年內（2023年至2025年），吸引至少1130間企業在港開設或擴展業務。投資推廣署署長劉凱旋昨日接受《大公報》專訪時表示，去年協助382間內地及海外企業在港開設或擴展業務，按年上升27%，新引進企業中，136間來自內地（35%）、48間來自英國（13%）、34間是美國企業（9%），其餘來自新加坡、日本、澳洲等，直接投資額按年升1.93倍至616億元，創造超過4100個職位。

香港正在「搶人才、搶企業」，劉凱旋強調，香港具有優勢，包括熟悉中國經貿運作，也是國際化城市，加上金融中心的地位，以及擁有卓越的專業團隊，所有專業服務機構也是「有生意才會跟着走」，舉例全球百大銀行，當中73間在香港設立分行，全球20間最頂級保險公司，有11間落戶香港，72間國際知名律師行也是跟着客戶在香港設立辦公室。

背靠祖國 市場機遇無限

面對新加坡的競爭，劉凱旋認為，香港的優勢仍然領先，「香港

的股票市場是亞洲第五大（包括中國內地），所以仍然遙遙領先，最重要是，香港擁有背靠祖國的優勢，市場機遇無限，不少企業除了希望來港投資，同時希望打入內地或大灣區市場，這些也是新加坡不能取代。」

近日有外國媒體報道，聲稱外商對香港「無信心」及「走晒」（全部撤離）。劉凱旋並不認同，她列舉例子，近年有多間公司來港投資，例如來自美國的百威啤酒，以香港作為亞太區總部；來自法國的SUEZ Asia Ltd從事污水處理業務，來港投資北部都會區基建，「牽涉民生方面，也有來自泰國的Big C Supercenter，已經在香港開設40多間零售店；從事創意文化藝術，國際知名的富藝斯拍賣行，也將亞洲總部遷址香港西九文化區，連同特區政府舉辦盛事活動，外國企業來港只會愈來愈多！」

商務及經濟發展局局長丘應樞昨日向《大公報》表示，本港外資企業約9030間，回復至疫情前的高水平，在香港的總就業人數約為46萬8000人。

丘應樞特別提到，投資推廣署去年協助382間內地或海外企業來港，按比例已超出指標。企業來源

地方面，2023年來自內地的企業數目居首，共有136間；第二至四位，依次是英國、美國及來自新加坡的企業。

這些數字令我們非常鼓舞，清晰顯示不但內地企業繼續大力支持香港發展，世界各地的企業包括英、美以及新加坡的企業，均在疫情後看準香港在國家「十四五」規劃、「一帶一路」倡議、粵港澳大灣區發展等無盡機遇，紛紛以行動對香港的未來投下信任的一票，絕非如外國媒體所指外商「無信心」或「走晒」。丘應樞說。

外商支持23條立法及安排

基本法23條立法已經完成公眾諮詢。丘應樞表示，早前出訪不同國家和地區期間，外商對香港及粵港澳大灣區的經濟發展非常感興趣，部分外商曾經問到23條立法，但未有太大關注。他強調，法律是保護性質，正常商業行為不會觸犯法例。

投資推廣署署長劉凱旋表示，在23條立法諮詢期間，多個外國商會及外國領事反映，只會留意當中細節，例如23條立法後會否影響研究或科研；而對於23條的立法框架及安排，外資普遍表示支持，不擔心會影響做生意。

## 三個工作天接逾300查詢 新資本投資者入境計劃反應熱烈

引進資金 本投資者入境計劃

「新資本投資者入境計劃」於本月1日開始接受申請，投資推廣署署長劉凱旋表示，至今短短三個工作天，已收到300多個查詢及數宗申請，東南亞國家佔較多，也有韓國投資者有興趣，她形容計劃反應熱烈。

「新資本投資者入境計劃」的申請人，只要透過來港投資最少3000萬港元，便可攜同其受養

人，包括其配偶及其18歲以下未婚及受養的子女來港，一般可獲准在港逗留兩年，期滿後可申請延長三年，其後可在每個三年期屆滿時，再申請延長逗留三年，只要在港連續通常居住不少於七年，可依法申請成為香港永久性居民。

劉凱旋表示，該計劃目標群是高淨值人士，對比「高端人才通行證計劃」（高通才），申請人毋需於指定合資格大學畢業。她透露，

跟一些企業老闆交流時，部分人也感到興趣。

「現時查詢較多，來自東南亞地區，或許因為部分地區的投資相對選擇較少，法律和政治環境不夠穩固，所以他們希望除了本國國籍，也可擁有多一個居住權，讓自己和下一代有多一個選擇。」劉凱旋稱，其他查詢者還包括韓國和中國人。

大公報記者賴振雄

## 稅務寬減及差餉豁免 明日刊憲

【大公報訊】政府昨日宣布，《2024年稅務（修訂）（稅務寬免及兩級制標準稅率）條例草案》將於明日（8日）刊憲，以落實上月公布的財政預算案建議的一次性稅務寬減措施和標準稅率兩級制，並實施去年施政報告措施，為合資格納稅人提高居所貸款利息及住宅租金扣除限額，支援有新生子女的家庭。條例草案將於本月底提交立法會審議。

預算案建議一次性寬減2023至24課稅年度100%薪俸稅、個人入息課稅及利得稅，每宗個案以3000元為上限，估計將惠及206萬名薪俸稅及個人入息課稅納稅人和16萬家須繳稅企業。預算案又建議2024至25課稅年度起，實施薪俸稅和個人入息課稅標準稅率兩級制，

即以標準稅率計算入息淨額超過500萬元的納稅人稅額時，首500萬元入息淨額繼續以15%計算，超過500萬元的部分則以16%計算，約12000名納稅人受影響。

此外，去年施政報告宣布提高居所貸款利息及住宅租金稅務扣除最高限額。2024至25課稅年度起，與去年10月25日或之後出生子女同住的合資格薪俸稅及個人入息課稅納稅人，其居所貸款利息扣除或住宅租金稅項扣除的最高限額，將由10萬元提高至12萬元。

差餉方面，《2024年差餉（豁免）令》也於明日刊憲，以落實預算案建議的一次性差餉寬減，惠及約351萬個物業。豁免令下周三提交立法會先訂立後審議。



▲《2024年差餉（豁免）令》於明日刊憲，以落實預算案建議的一次性差餉寬減，惠及約351萬個物業。

## 勞工處查地盤棚架提14檢控

【大公報訊】勞工處表示，根據經驗，3月通常是每年第一季中較多致命意外發生的月份。為防止意外發生，承建商和僱主應保持警覺及採取足夠的安全措施，保障僱員的工作安全。為確保竹棚架作業安全，承建商須遵守職業安全及健康法例和《竹棚架工作安全守則》的要求。僱員也須與僱主合作，顧己及人，落實安全措施。

增長27%，反映海外企業對香港未來十分有信心。三八八十二間內地及海外企業在港發展業務，按年



### 數看投資數字（2023年）

- 協助382間內地及海外企業，在港開設或擴展業務
- 內地及海外企業數目，按年增長27%
- 投資金額超過616億港元，按年增長192%
- 創造新增職位，超過4100個
- 企業來源地（首5位）：中國內地（35%）、英國（13%）、美國（9%）、新加坡（7%）、澳洲（4%）
- 海外駐港公司：9039間
- 海外駐港公司在香港的總就業人數：約468000人



資料來源：商務及經濟發展局、投資推廣署

### 近年來港投資公司例子

公司	來自國家或地區	備註
1 百威啤酒	美國	以香港作為亞太區總部
2 SUEZ Asia Ltd (污水處理業務)	法國	來港投資北部都會區基建
3 SMEC Asia Ltd (環保基建公司)	新加坡	來港投資北都基建及房屋
4 Big C Supercenter	泰國	泰國其中一間最大的雜貨和百貨零售商
5 Ailytics Limited (科技公司)	新加坡	利用人工智能，提升工業安全技術
6 駛勢科技 (人工智能無人駕駛技術)	內地	在香港設立國際總部、財資及研發中心
7 西井科技 (人工智能公司)	內地	在港設立國際總部暨海外研發中心
8 富藝斯拍賣行	英國	將亞洲總部遷址香港西九文化區

資料來源：投資推廣署



## 第三季前將辦電子購物節 推廣香港品牌進內地市場

### 開拓商機

商經局今年1月成立「電子商貿發展專責小組」，討論如何令香港產品利用電子平台進入內地市場。商務及經濟發展局局長丘應樞表示，今年第三季前將會舉辦「香港購物節」，介紹香港品牌利用電子平台，進入內地市場。

丘應樞昨日出席電台節目時表示，香港品牌要利用電子平台進入內地市場，必須解決稅務問題，以及令產品在平台「置頂」；此外，由於涉及倉儲費用很大，也要解決物流等問題。局方已經與業界接觸，提供意見分析，期望盡快達成解決方案。

另外，投資推廣署將於明日（8日）與香港澳洲商會合辦研討會，由頂尖講者分享一

系列香港旅遊、零售和餐飲業的商機。投資推廣署署長劉凱旋表示，協助來港投資的公司之中，澳洲是首五個來源地之一，研討會將為澳洲公司提供香港營商環境發展的最新資訊，有助他們在香港開展業務時，作出明智決定。



利港用電子商貿發展專責小組將於第三季前在內地推廣香港品牌。

## 勞工處查地盤棚架提14檢控

【大公報訊】勞工處表示，根據經驗，3月通常是每年第一季中較多致命意外發生的月份。為防止意外發生，承建商和僱主應保持警覺及採取足夠的安全措施，保障僱員的工作安全。為確保竹棚架作業安全，承建商須遵守職業安全及健康法例和《竹棚架工作安全守則》的要求。僱員也須與僱主合作，顧己及人，落實安全措施。

勞工處表示，根據經驗，3月通常是每年第一季中較多致命意外發生的月份。為防止意外發生，承建商和僱主應保持警覺及採取足夠的安全措施，保障僱員的工作安全。為確保竹棚架作業安全，承建商須遵守職業安全及健康法例和《竹棚架工作安全守則》的要求。僱員也須與僱主合作，顧己及人，落實安全措施。

責任編輯：鄭小萍 秦漢威